

主席 要言

薪火相传

苏增耀

首先，我代表市政协，并以我个人的名义，向《靖江熊氏书法传承录》的问世表示热烈的祝贺！

有人认为，我们靖江设治较晚，人口不多，面积不大，文化积存自然也是寥若晨星。在我看来，这个观点有失偏颇。前次我请央视《百家讲坛》著名主讲人钱文忠来靖作讲座，作为靖江女婿，他与我谈起靖江盛家，说盛氏家族了不得，出了不少有影响的人物。这次与熊百之先生交流，西来熊家翰墨飘香，文脉传家，绵延200余年。一个家族，六世繁昌，真可谓靖江文化史上一个传奇。

我与熊任望先生从未谋面，只是听环一军先生介绍过有关情况，心中便萌生了拜访这位靖江籍著名书法家的念头，十分遗憾的是，在编完这本熊氏书法传承录之后，老先生便离开了人世，这里我要表达对任望先生的深切缅怀之情。



我与熊百之先生有点相见恨晚的味道。认识之前，书画界朋友向我介绍过他的作品和人品。那年马洲公园即将竣工，想请一位德艺双馨的书家题字，我毫不犹豫地推荐了百之先生。在完成题字任务以后，建设单位非常满意，并告之是我推荐他的，此时百之坦言：我还不认识苏主席。后来，他随扬州市政协一行来靖，我们才有了见面的机会，而且谈得十分投缘。

品读熊氏书法，我的感想是八个字：薪火相传，大道酬勤。靖江熊氏之所以从八世祖至今，崇儒尚文，书艺精进，家学传统深厚是一个重要原因。书中有副联，以书下酒心先醉，拈笔评花字也香。清静，淡泊，扬励，跃然纸上，

力透纸背。先人貌似信手拈来，实则执柯伐柯，纵横捭阖。而后人无不穷于薪，不知其尽。尤其到了任望、百之这一辈，更是遐迩南北，各领风骚。我们说，文化的魅力在于内在，在于特质，在于心灵的滋养，而这种魅力又来之于传承，来之于创新，来之于光大之志。传承与创新需要的不仅是热爱，更多的是一种文化自觉。与一般的书法集相比，家学传承与创新正是本书的鲜明特色和巨大价值之所在。

书法须以学养为基础。自南昌迁入靖江，熊氏血脉，问学之余，精研书法。其间都离不开一个勤字。书山有路，学海无涯。书艺同样无近路无捷径可走。正如熊氏兄弟所言，只有勤于学，善于悟，才能有所为。且不说任望的

功名成就，就拿百之来说，若不是数十年如一日，沉下心来，勤研苦练，“废纸三千浑不管，砚田犹待自深耕”，怎能在书法界、诗词界声名鹊起？正因为此，百之不辱其师林散之、魏之桢诸先生衣钵，隶法沉鸷，朴茂奇崛，领江左之别风。且诗有别裁，有宋人之精致。实至名归，乃靖江莘莘学子之楷模。

任望、百之昆季心怀虔诚，协力同心，不惮辛劳，终于搜集、整理、编印了这部展示家藏墨宝的文化大著。传承录虽属宗亲文化范畴，却无处不闪烁着书香传世的文化光芒，是奉献给靖江人民值得永久珍藏的宝贵精神财富。最后我谨向百之先生及其熊氏家人对于家乡文化建设的贡献表示由衷的谢意！

(本文系作者在《靖江熊氏书法传承录》赠书仪式上的讲话)



市政协委员、气象局副局吴金凤在市政协十一届四次会议上提交的《关于秸秆综合利用的几点建议》的提案，被列为重点提案由主席督办。近日，她向我们讲述了撰写该提案的初衷。

禁烧秸秆应变废为宝

我是一名气象工作者，关注气候变化是我的职责。多年来，每到夏收、秋收期间，整个靖江城乡就会被烟雾笼罩，空气刺鼻呛人，这是因为部分农民为图省事将田里的秸秆付之一炬的结果。孰不知，焚烧秸秆带来很多危害：污染环境、引发火灾、影响交通安全、破坏土壤生态平衡、引发人畜多种病症等等。于是我动了写这份提案的念头，希望通过这份提案，能引起有关部门的重视。

庆幸的是，2010年靖江市政府出台了《关于加快推进农作物秸秆综合利用及严禁露天焚烧秸秆的实施意见》。今年，市委、市政府又作出了对农作物秸秆实行全面禁烧的决定，通过行政推动、考核奖惩、资金投入、宣传发动等举措，严阵以待、严防死守，我市夏季麦秸秆综合利用取得了一定成效，彻底改变了多年来村民随意焚烧秸秆的现象。全市麦秸秆机械化全量还田的10.5万亩，堆在田头、河道路旁的15.5万亩，秸秆制肥的4万亩。整个夏收期间，全市没有发生大面积秸秆焚烧现象，13天夏忙期间，空气质量良好天数由去年的6天上升为12天，明显好于往年。全国卫星遥感监测情况显示，我市未发现一起麦田大面积秸秆焚烧现象。

我在提案中建议要充分利用秸秆资源，将秸秆变废为宝，综合利用，从根本上解决秸秆焚烧的问题。我的建议得到了市政府、市政协及有关部门的重视，并被列为今年主席督办重点提案来办理。我希望通过该提案的督办，有关部门加大秸秆综合利用的工作力度，不断研究探索好的举措和方法，尽可能在短时间内使秸秆综合利用取得理想效果，做到既保护环境又使农民获益。

(范红梅整理)



市政协视察滨江新区江阳、晨阳、富阳三个社区。

陆霞萍 宋杰摄

委员 风采

心系三农

——记市政协委员、市委农工办主任钱炳兴

他是市委市政府制订农村政策的“高级顾问”，参与我市镇财政国库集中收付制度改革，村级财务镇集中收付改革，农村环境“四位一体”综合管护新模式等政策的制订。他是基层村干的“贴心人”，牵头相关部门制订村干参加城镇职工养老保险、基本医疗保险和大病救助等政策，解决了全市村干“老有所养、病有所医”的问题。他是全市农民的“娘家人”，着力抓好各项强农惠农政策的贯彻，创新农村经营体制机制，促进农民增收。他，就是始终心系三农工作的市委农工办主任钱炳兴。

很多认识钱炳兴的人都有这样的感觉：说话办事雷厉风行，很少有歇下来的时候。上个世纪70年代，从部队转业回靖的钱炳兴成为一名农技员。此后，他扎根农村，不断学习涉农法律法规、中央关于“三农”的文件，同时深入田间地头进行调研，通过和农民群众打交道，了解实际情况，更好地服务一方。

相当长的一段时间里，我市绝大多数村干待遇偏低、未能参保，对工作积极性的发挥有一定影响。长

期在基层工作的钱炳兴对此早有关注。2006年4月，担任市委农工办主任的他通过反复调研，牵头相关职能部门出台新政，全市所有村级干部都可参加城镇职工养老保险、城镇职工基本医疗保险和大病救助。规定村级干部保险所需资金由镇、村、个人三方共同承担。养老金根据省有关规定执行，享受退休人员养老金正常调整机制和有关丧葬、抚恤、定补等待遇，村干同时还可参加城镇职工基本医疗保险和大病救助。新政出台后，共有1300多名村干参加养老保险。这一举措，解决了全市所有村干老有所养、病有所医的问题，完成了从农村养老保险向城镇养老保险的过渡。

新农村环境的管护，是一个新课题，没有现成的路可走。钱炳兴多次到农村进行实地调研，并摸索出一套行之有效的管护新模式。经市委农工办牵头，多部门联合实施，我市从2008年4月起，在农村环境建设中全面实施河道、道路、村庄、绿化“四位一体”综合管护新模式。各镇“四位一体”综合管护结果，得到社会各界的广泛认同和赞誉，先后

吸引省内外近百批市县党政代表团前来参观。“四位一体”综合管护也得到省委常委、副省长黄莉新的充分肯定，并获得首届“农业农村政策创新奖”。

村级财务管理曾经是农村“老大难”问题，不少村组财务是一笔“糊涂账”。他了解到这个情况后，及时组织和协调财政等相关部门实地调研，提出解决思路和办法。2009年起，我市实施镇财政国库集中收付制度改革和村级财务镇集中收付改革，从根本上改变了以前财政资金管理分散、各支出部门和支出单位多头开户、重复开户的混乱局面。财政资金拨付一次到位，不需层层划转，大大提高了财政资金的使用效益，增强了财政的资金调控能力，群众满意度达到95%以上。

付出终有回报。在钱炳兴和农工办团队的不懈努力下，我市农经工作取得显著成绩，有力地促进了全市农村经济的发展和农村稳定。在全市经济社会发展综合考评中，农工办连续五年获评“市级机关综合考评十佳单位”。

作为一名政协委员，钱炳兴始

终把履行政协职能作为应尽的职责，紧紧围绕市委、市政府的中心工作和基层群众普遍关心的热点问题参政议政，积极为三农工作献计献策。他先后提交了关于提高村干部及社区干部待遇，解决农村、农民看病难题问题，加强新型农民培训，加强农田水利基础设施等提案20多件，几乎每年都有优秀提案。同时积极组织办理委员提案，农工办也多次获评提案办理先进单位。



(文/张平 常靖宇 速写/蒋宇)

典藏 靖江

靖江方言熟语

【吓唠唠】吓按靖江方言读hè(黑)，非常害怕的样子。//爬到铁架高头(上面)。

【吊田鸡】指学生在学习上跟不上趟。//你就是把他弄到重点中学去，也是~，反而害了他。

【回叫化子】叫按方言老音读若(gào告)。出家人托钵化缘通常不言语。另有一种假冒出家人一边化缘一边高声叫唱，就称为叫化，这种人就称为叫化子，其实就是要饭的。一般人讨厌叫化子，赶紧给几个钱了事，就称作“回叫化子”，后来借指对别人的请求不耐烦，敷衍一下就打发掉。//你不要像~，我也不是无缘无故来求你个。

【回嘴答舌】不服管教，顶嘴，多用于形容小孩回大人嘴时，比“有句对句”程度轻些。//格(那)小鬼老是~嘞。

【吃力巴天】非常吃力，不胜负担。参见下条。//看他~个样子，我就去帮了他一把。

【吃力巴巴】非常吃力，但比“吃力巴天”程度轻些。//这担子蛮重，挑嘞他~个。

【吃而不胖】只吃饭，不做事，成天无所事事。//格(那)人是个二流子，整天~，东游西荡。

(严立青)

马洲 诗画

蒋巷村

江南锦绣一奇葩，谐美丰盈远近夸。树茂水清花点缀，绿荫别墅是农家。

二

畴昔低洼常涝年，整田治水任担肩。领先科技兴工业，致富农民德盛夸。

(徐正祺)

沙家浜

丹心庆嫂巧周旋，诓敌春来利舌言。伪冠劳师难奏效，军民鱼水著情深。

(徐正祺)